



中国高新网



微信公众号

科学技术部主管
2019年10月21日 星期一
第39期(总第2352期)



众创新品



高新智库

统一刊号 CN11—0237

邮发代号 1—206

http://paper.chinahightech.com

中国高新技术产业导报

本期导读

2版

世界的中关村拥抱世界

3版

北京:全国科技创新中心建设
跑出“加速度”

3版

中关村科学城国际人才港、
海外院士创新中心揭牌

4版

中国创新创业大赛
生物医药行业总决赛落幕

5版

成都高新区加快建设
国家高质量发展示范区

8版

合肥高新区
“中国安全谷”建设迈入新阶段

9版

双创教育
成高校人才培养新引擎

13版

刷脸支付“遇冷”
普及还需时日

16版

搭上智能快车
光伏业迈向中高端

习近平向2019中关村论坛致贺信

习近平在贺信中指出,当前,新一轮科技革命和产业变革正加速演进,创新发展、合作共赢是大势所趋。中国愿积极参与全球创新合作,同世界各国共享创新发展成果,携手构建人类命运共同体。

新华社北京10月17日电 2019中关村论坛开幕式10月17日在北京举行。国家主席习近平向大会致贺信。

习近平在贺信中指出,当前,新一轮科技革命和产业变革正加速演进,创新发展、合作共赢是大势所趋。中国愿积极参与全球创新合作,同世界各国共享创新发展成果,携手构建人类命运共同体。

习近平强调,中关村正努力打造世界领先科技园区和创新高地。举办中关村论坛,共议前沿科技和未来产业发展趋势,共商全球创新规则和创

新治理,促进各国共享全球创新思想和发展理念,具有重要意义。希望与会嘉宾深入研讨、充分交流,增进共识、促进合作,使科技创新更好服务于各国人民对美好生活的向往,为推动世界科技发展作出积极贡献。

中关村论坛创办于2007年,旨在促进国内外科技界、产业界沟通交流与创新合作,迄今已举办十届。2019中关村论坛于10月16日至18日在北京举行,主题为“前沿科技与未来产业”,共邀请国内外业界嘉宾约1200人与会。

2019中关村论坛聚焦前沿科技与未来产业

本报讯(记者 张伟)10月16-18日,由北京市政府联合科技部、中科院、中国科学技术协会共同举办的2019中关村论坛在北京中关村国家自主创新示范区展示中心举行。论坛以“前沿科技与未来产业”为主题,邀请了来自美国、加拿大、德国、英国、法国、以色列、澳大利亚、日本等50个国家和地区的科学家、企业家和投资人,围绕5G、人工智能、工业互联网、脑科学、硬科技创新、耐心资本和知识产权等话题举行18场平行论坛,以及国际前沿科技成果展和重大科技成果发布会。

在论坛开幕式上,北京市委书记蔡奇宣读习近平主席贺信并致辞。他指出,习近平主席发来贺信,充分体现了中国政府对科技创新发展的高度重视。我们要以此为动力,以更加饱满的热情和扎实的工作,建设世界领先的科技园区和创新高地,努力把中关村论坛打造成科技创新交流合作的重要平台。

科技部党组书记、部长王志刚在致辞时指出,面向未来,中关村要加快实现升级发展,一是聚焦源头创新,打造高质量发展引擎的点火器,更加注重基础研究和前沿探索,把底层技术开发作为重要着力点,支持科技型领军企业在科技攻关中取得优异成绩;二是深耕科技创新,建设高水平创新要素集聚地,聚焦世界经济,营造良好创新平台,大力培育富有创新潜力的科技型中小企业;三是加大创新探索,勇闯科技改革深水区,加大政策突破,先行先试,大胆探索,为全国科技改革发展提供一批新的好经验好做法。

中国科学院院长白春礼,中国科学技术协会党组书记、常务副主席、书记处第一书记怀进鹏出席了2019中关村论坛开幕式。

中关村管委会主任翟立新在论坛开幕式后接受采访时表示,习近平主席在贺信中强调,创新发展、合作共赢是大势所趋,中关村要加速打造世界领先的科技园区和创新高地。下一步,中关村会以更大的力度、更深的层次推动对外开放。

据了解,中关村将在技术创新上加强与国内外企业、研究机构的交流,共同研究全球共同关心的重大科技课题和产



业发展面临的重大基础性问题,以技术创新推动产业转型升级。将继续加强人才交流合作,进一步推动外籍人才来京中关村创新创业的便利化,建设一批国际创新社区,让外籍人才能够进得来、留得住、融得进,更好地参与北京与中关村的创新,从而使中关村成为全球优秀创新人才聚集地。中关村还要继续加强中关村海外园区合作,在“一带一路”沿线国家建设科技园区、打造产业园区,将各自优势充分结合起来,

使企业更多走出去,把世界优秀企业引进来,为全球进步提供有力的科技支撑。

中关村论坛创办于2007年,以“创新与发展”为永久主题。自创办以来,中关村论坛坚持服务国家科技与经济发展和服务全球创新创业主体的初心,不断创新办会理念和办会形式,逐渐发展成为国内外科技界、产业界人士沟通交流,促进国际国际合作的重要平台和品牌活动。

瞪羚谷迎来腾飞时刻 西安高新区创业园打造双创沃土

张璐 本报记者 李争粉

10月15日,对于西安的创业小伙伴们来说,无疑是一个特殊的日子。这一天,中共中央政治局常委、国务院总理李克强来到西安高新区瞪羚谷创业社区,与创客们互动交流,关切地询问他们最需要什么样的政策支持。

一位创客说,希望有更多创投基金为小微企业提供融资支持。李克强当即嘱咐陪同考察的地方和部门负责人要认真研究,营造更好的创业创新生态,鼓励引导各类创投基金提供融资支持。另一位从事3D打印的创客反映,工业产品许可证审批程序比较复杂。李克强要求有关部门负责人,要进一步简化工业产品许可证等证照审批程序,让创新产品进入市场更加便利。总理鼓励创客们由小团队向瞪羚企业乃至独角兽企业挺进。

瞪羚谷创业社区是西安高新区创业园发展中心打造的西北地区专注青年创业的复合式智慧创业社区。以“智能硬件、AR/VR、人工智能”产业为发展方向,是顺应“双创时代”大背景下,通过市场化机制、专业化服务和资本化途径构建的低成本、便利化、全要素、开放式的新型创业服务平台,是为实现“创业+商业+生活”的核心本质,打造自循环、有保障、有温度的“创业小社会”。

瞪羚谷创业社区自投运至今,累计入驻项目139个。2018年,创业社区与中兴通讯联合成立AIC人工智能实验室;2019年,创业社区与西安交通大学挂牌成立高新交大3D智能成像实验室。今年,以入驻项目西安蓝岸新科技为代表的本地优秀AR/VR内容企业完成“新三板”挂牌,蓝岸新科技也成为西安第一家由众创空间孵化出的上市企业。

瞪羚谷创业社区通过空间服务、商务秘书、社群建设、资源对接、政策指导、融资服务等六大内容板块为入驻企业提供全方位创业服务。组织各类型的分享讲座、沙龙、课堂等活动来促进创业者与内外部生态的交流与交互,与内外部企业、合作机构一起创新服务机制,创立了i-class闭门路演、i-live补习班、i-power精英论坛等一系列新颖独特的品牌活动。截至目前,瞪羚谷创业社区从运营至今共举办194场活动,累计参与人数10735人。

瞪羚谷创业社区共有12家企业获得投资9500余万元。其中,西安知象光电获得深创投1500万元投资。此外,Novaby项目获2017阿里巴巴诸神之战陕西赛区总冠军。

瞪羚谷创业社区只是西安高新区众多双创孵化载体之一。

经过20余年的探索和积淀,在西安高新区厚植的双创沃土中,西安高新区创业园以助力打造“创新创业之都”为己任,现已拥有孵化基地、产业化基地、综合性功能园区组成的16个创业基地,总面积超150万平方米,累计孵化企业超千家,累计毕业企业600余家。西安高新区创业园独具特色的“1+N”孵化器集群式发展和“苗圃—孵化器—加速器—科技园区”科技创业全链条孵化,打造出中国科技企业孵化器五大模式之一的“西安模式”,成为国内首家两度荣获亚洲孵化器协会(AABI)年度最佳孵化器大奖的孵化机构,全维度打造高新双创沃土,助力西安高新区引领全国双创领先地位,有力助推了科技企业快速成长。

“总理的关怀和询问,激发了所有双创领域工作者的创新热情,也增强了创业小伙伴们的创业信心。”西安高新区创业园相关负责人表示,在西安高新区“大于123,建好首善区”的冲锋号角下,西安高新区创业园将坚守“至诚服务,创造一流”的初心,对标美国硅谷、硅巷、硅滩,学习先进发展经验,从“大西安”发展的角度出发,向国际化征程迈进,打造“全要素双创生态最优城”“全要素双创生态最优城”,助力西安高新区建成世界一流高科技园区先行区和西咸都市圈首善区。

编辑:于大勇 组版:王新明

新闻热线:(010)68667266-310